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Nétese que aparecid el 7 como potencia de 10.

El punto decimal se movid 2 veces a la iz--e-
quierda, entonces se ha de sumar, 2, a la po-
tencia original: 5

2

]

BY 19,76 % 10774 JDRE 107251078830 01 o 1020 5" L

bien: 2
; 9.760 10~

D44 x5 1072
550001 x0 1072
830.010 x 10-2
844 .814 x 1072

El resultado de la suma se puede también ex--
presar como: 8.44814 x }.O-O o sea 8.44814 E1

diez a la potencia cero es igual a 1, por eso

no aparece.

{Ahora, cdémo fué que aparecid el cero?

RESPUESTA: Rl punto decimal del resultado de
la suma, se corrid 2 wecesslaila izquierda, -
esto equivale a sumar 2 a la potencia -2 ori

ginal, lo cual da cero.
2.- RESTA.

Para restar dos cantidades expresadas con po-

tencia de 10, es necesario que sus potencias

i Tie
sean iguales en signo y en valo

Ejemplos:

3 g
a) 95.63 x 10° - .04 x 107, o bien:

3
95.63 x 10

3 Ol % 307

95.591x 10°

Id . F %
E1l resultado se expresard tambiem como:

&
9. 599 %' 10

T 1607 L CoUeh x 107, @ blen:

L0310 x 105
T.0064 x 105
DR LB HE

El resultado se puede expresar también como:
24b % 103'n6tese que el 5 como potencia del
diez, se redujo a 3, porque el punto decimal
ce movid a la derecha, 2 veces, esto equivale

a una potencia de -2 que sumada al 5 da 3

- ) =
) - U3 10'5 - L0066 & 1077 0 blen:

=5
O3ED % 1075
- .0064 x 10

L0246 10'5




El resultado, se puede expresar también como:

246 % 10‘7

{Puede explicar ésto?. 8i es asi,; iFelicidades!,

estd usted comprendiendo.

De aqui en adelante, usted tratard de expli--
carse los cambios en las potencias, o bien so

licite ayuda a su maestro.
3 .= MUILTIPLICACION .o

En ésta operacidn, las potencias de 10, pue--
den tener cualesquier valor y signo.

Para llevar a cabo la multiplicacidon, primero
se multiplican las cantidades y finalmente, -

se suman las potencias con sus signos respeéc-

tivos.
Ejemplos:

3 .3 310

Resul tado :

102 % 10° x 10°

6

o sea: 42 x 10, gue también se puede expresar
Sef7%428 4o10¢

b) 601 x 101 x 300 x 103‘x 03 x10™x .6 x10

Hesultado: 601 x 3003x-031% 6 = 324 .54

En esta operacidn, las potencia

den-también tener cualquier valor y

Para llevar a

viden las cantidades

y luego se restan algebraicamente

cias de 10, con sus signos respectivos:
del numerador menocs la del diviscr.

Ejemplos:

6
a) ) 32 0
Resultado:

10

1
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B) 50 % 10% 4 25 y 1oL
Resultados 50 & 25 o 2

4

SR TS

o sea: 2 x 166
SR R
Resultade ' 100 “aal T2
1070 2 ggd | gl =3
o'de: BU X 10T 25 5 10-0

&) 20 107 L8 g7 gk

=10

~4

-3

‘o gea: &4 x 10_2

Pues bien, hemcgs visto come se realizan las operacio
nes basicas de la aritmética empleando la no-
tacidén cientifica y hemos obtenido los resul-
tados de dichas operaciones expresadas en no-
tacidén cientifica.- Si en un momento dado, de
seamos expresar en su forma comun una canti--
dad con notacicdn cientifica, serd necesario -
eliminar al 10 con su potencia, para ello hay

gue seguir las dos siguientes reglas:

low= 83 1a potencia es positiva, €l punto de-
cimal ha de moverse a la derecha, tantas ve--
ces, como lo diga la potencia. Ejemplo:
a) 0.415 x 10°= 41500
Aquf, hubo necesidad de completar con ceros,
las éifras que faltaban.

2
b) 6.031 x 10 = 603.1
20.- Si la potencia es negativa, el punto de-

cimal ha de moverse a la izquierda, tantas ve




como lo indique el valor de 1a potencia.

=

Ejemplos:™

) G0 10—k

En este caso, no es necesario que aparezcan

los dos ceros, pues no representardn ninguna

clfra significativa.
BI305 54 w1073 3054

e) 495, x 10"%~ 0000957
; 1 _-—?" -

L
P

Aparecen cuatro ceros a la izquierda del 9 --
Porque son . necesarios, para completar los brin

cos del punto decimal, hacia la izquierda.

d) .003 x 10™° = .00000003

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS Y SUS VALORES .- Co-
mo gl\es;udio de las funciones trigonométri--
_cas _toman como modelo el trid zulo rectdngu--
lo, es conveniente que se defina en primer 1lu
gar, lo que es un tridngulo. Pues bien, un —t

sulo, es una figura plana limitada por -

‘tres lados.

El tridngulo recténgulb es un caso especial,
pues dos de sus lados son perpendiculares en-
tre si, es decir, forman un angulo de ga T R
dichos lados se les llaman: CATETOS y al ter-
cer lado del tridngulo se le llama HIPOTENU SA.

En la siguente figura 3-4-1, se presenta al --

tridngulo recto y sus caracteri{sticas:

L ateETe
FIGURA 3-4-1
A los catetos se les llama también lados adya
centes del angulo recto, y a la hipotenusa, -
se le 1lama, el lado opuesto del dngulo rec--

to.

En todo triangulo, la suma de sus tres angu--
los es 1800, por lo tanto, en el caso del Ay
B, debera ser de 90°. Precisamente estos dos

‘4ngulos, son los gque tomaremos como base, pa-

ra ol estudio de las funciones trigonométricas.
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Las funciocnes trigonométricas que seran tra-
tadas solamente, son: Seno, Coseno y Tangen--
te, para nuestros fines prédcticos de la Fisi-

ca.

Dibujemos de nuevo el tridngule recto, fig%raf

3-4.2:

- St
FIGURA 3-4-2

Obsérvese que la Hipotenusa a sido sustitufda

por~la letra G, y los Catetos por las letras

4 'y b. Pues bien, vamos a definir las tres --

funciones trigonométricas para los éngulos A

y B

Cateto opuesto

- Pk
Hipotenusa

Cateto adyacente

T — DR

Cateto opuesto . - 'a
Cateto adyacente - b

Tg A

Sen A quiere deéir: Seno del dngulo A, CosA -
es coseno del dngulo A, y TgA es tangente del

angulo A.

Ahora para el dngulo B:

e o Cat?to opuesto _
Hipotenusa

Cos B Cateto adyacente
Hipotenusa

Tg B = Cateto opuesto b
Cateto adyacente a

Recuerden que A y B son dngulos y que por lo
tanto, sus funciones trigonométricas requie--
ren valores numericos. Para encontrar dichos
valores, han de emplearse las Tablas Trigono-
metricas, que a continuapién explicaremos su

uso .

Las Tablas Trigonométricas dan los valores de
las funciones Seno, Coseno y Tangente, por lo

general desde 0° hasta 90°, de grado a grado.
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DI 18

Supongamos que buscamos el senoc de 28°

ces encontraremos primero el Zngulo de 28°

y enton

en

su columna y horizontalmente a lﬁ derecha de

o .
28", bajo el encabezado de otra columna que

diga seno, estard el valor de Sen 28° que es

-4694  Segidn la Tabla 3-4-1

I

” - By o ’
gonometrieca d<¢ 1u Zuzulo aus no

la

TABLA 3-4-1

Sen Cos

apreciaremos, en la misma ila horizon--

dparecen "también los valores del Cosenc
la Tangente del mismo dngulo. El proble-

: ceando se nos pidiese la funcidn tri

parezca en

a
La jemplo: B .42
bla, como por ejemplo 60 .4~ para resol

ver cualquier problema parecido, se ha de se-
guir el Método de la Interpolacidn, es decir,
buscar en la tabla el angulo inmediato supe--
rior y el dngulo inmediato inferior a 60.42,

y determinar el valor de la funcidn trigonomé
trica de cada uno de los dngulos anteriores

en la tabla, y luego proceder a la interpola-
cién. De nuevo, usando la tabla de las funcip

nes trigonométricas: 3-4-2.

TABLA

Seno

e )
e
e

et
r————

(o]

Como 60.42 estd entre 60.0- y 61.02, se puede

O o
hacer lo siguiente: Restar 60.4-~ de 61.0- ---




(porque, como se observa en la tabla 3-4-2, -
los valores del seno crecen al aumentar el'éﬂ
gulo) resultando .62, enseguida se restan 60°
de 612 resultando 12 y finalmente se restan

-

los valores de:

sen 602 a sen 619, o sea:

8746 -~ .8660 = .0086
Con los resultados anteriores, plantearemos
la siguiente regla de tres simple directa:
En 19 hay diferencia ....... .0086
En .62 cuanta diferencia habrd ....X

.0
Resultando: X ='0086x -6

12

- .00516

Observe comc se despejé la incdgnita X

En la regla de tres simple directa, las canti
dades que estin en escuadra con X, siempre --
aparecerdn multiplicdndose entre si en el nu-
merador, y la cantidad que estd diagonalmente

opuesta a X, aparecera en el deonominador.

Por dltimo, ®1 valor de la incdgnita X, se =--

resta del valor de Sen 612 o sea:

.ﬁ?ﬁé - 00516 = ;Eggﬁi, este valor corres--

ponde al Sen 60.43

Para encontrar el valor del Sen 60.49, tam-;
bhién he:bﬁedé hacér-lo gsiguiente: Restareﬁﬂ-
de 60.42 resultando .49, luego restar 60- de
612 resultando = y finalmente se restan los
valores de Sen 602 a Ser 612 o-sea:

8746 - .8660 = .0086 y con estos resultados

aplicar la regla de tres simple directa:
En 12 hay de diferencia .... .0086
En 42 cuanta diferencia habrda. X

.0086 x -.4 00344

Resultando: X = 10 =

Por dltimo, el valor de la incégnita X, se -

0 -
sumari al valor de Sen 60~ o sea:

8660 + .00344 = 4222&&—, éste valor corres-

ponde al Sen 60 .42

Obsérvese que ahora, en lugar de restar el -
valor de la incdégnita el valor de Sen 619, -
gse sumg, como ya se dijo anteriormente,ral -
sumentar el valor del dngulo, también aumen-

*3 la funcidn del Seno.




Los mismos pacsos que ge siguieron para inter--
polar en el casoc del Seno, también se siguen -
para interpolar en el caso de la Tangente, =-<-
pues también el crecer el dngulo, aumenta el -

valor de la funcidn tangente.

En lo que respecta al Coseno, sucede lo contra
rio, pues al crecer el dngulo la funcidn Cose-
no diseminuye, como puede verse en la Tabla ---
3-4-2. Las dos alternativas que se emplearon -
para calcular por interpolacidn del valor Sen

60.49, también se aplican para calcular 1la fun
cidn Coseno, pero hay que tener cuidado al mo-
merto de plantear la regla de tres simple di--
recta y luego al sumar o restar el valor de la
incdgnita encontrada, para obtener el valor de

la funcidn.

Digamos que deseamos saber: el Cos 60.42 enton

ces, siguiendo la primera alternativa:
61 0° .2 60N L 26
61.02°s 60.02 = '1.02

- Cos 612 = .5000 - .4848 = .0152

En 12 bhay diferencia ses<vsssssns 0192

En .62 que diferenc{a habrd ...... X

152 .0 .
%o B T

12

o
Como .6~ de diferencia se obtuveo restando:
60.4% de 61 .02

» entonces .00912 corresponde a
estos dos valores de dngulos, Y como, a medi-
dez que crece el dngulo, la funcidn disminuye,
entonces .00912 ha de sumarse el valor de la

funcidn Cos 619, o sea:

i o
Cos 61- + .00912 = ,4848+.00912 = .49392 = Cos

60 .6250, bien i
3 iten, siguiendo la segunda alternati

va:

60 .42 ©-60.02 = 4°
-4

61,02 - 60.02 = 1.0°

Cos 602 - Cos 612 = .5000 - .4848

B e
12

X

0-
Como .4< ge obtuvo restando

tonces .00608 corresponde a édastos dos valores

#
. de angulos, y como, a medida que crece el 4n-

gulo, la funcidn disminuye, entonces. 00608 ——

103




ha de restarse del valor de Cos 602 o sea:
Cos 602 - .00608 = .50000 - .00608 = .49392,
O sea:

Coat 6042 wvigHd9p

Se espera que con estos ejemplos, haya queda;
do comprendido el método para calcular el va-
lor de una funcidn trigonométrica, tanto para
dngulo que se encuentre en la Tabla, como la

de otro dngulo que no se encuentre en dicha -

Tabla, por interpolacidn.

Ahora manejamos el caso inverso de las funcio
nes trigonométricas, es decir, que si conoce-
mos el valor de la funcidn, se tratard de en-
contrar el valor del 4dngulo correspondiente.

Por ejemplo, que se desea saber el dngulo cu-
ya Tangente es 1.7320, pues, no hay mds que -
recurrir a la Tabla 3-4-2, buscamocs en la co-
lumna de Tg el valor mencion: o Yy &8 8u izZw=w==
quierda estard el valor del 4dngulo buscado --

que es 602._

3 i e Sire ¥ y B 3 3 :
LA BLLUALICN Ccaidbla 8L el Vvaliul dadu wu E€ <ii

" cuentra en la columna, por ejemplo: 1.7524, y

14 - L d
como puede verse, éste valor se encontrard en

104

® 320 y - el e L]

1 método de la in--

Entonces, ha de seguirse e

se tra-
terpolacidén ya mencionado, pero ahora
¢a de encontrar el dngulo-

: tiva.
Pues bien, sligamos 1a sigulente alterna

o Q
61.0% - 60.0 1

Tg 61° - Tg 60% = 1.8040 - 1.7320 = .0720

1.8040 - 1.7524 = .0516

En 19 hay diferencia

En cudntos grados habrd la dife-

rencia.=

X

7166, habrdn de restarse de

Estos grados: .

619 pues .0516 se obtuvo restando 1.7
?

1.8040, por lo tanto:

61.0000° - 71642 - 60.2834° = &ngulo buscado

er el
Si seguimos la otra alternativa, debemos obten

ismo angulo: 60.28349, gi tenemos cuidado en
mism :

aplicarla. lSuerte!
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